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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Ювелірне мистецтво Києва кінця ХІХ – початку ХХ ст. є невід’ємною складовою матеріальної і духовної культури України. Так, доробок київських ювелірів тісно пов’язаний із мистецьким надбанням Російської імперії і Західної Європи 1880–1910-х рр. У Києві в період кінця ХІХ – початку ХХ століть була сконцентрована значна кількість ювелірних підприємств, майстерень, магазинів, а також суміжних із ювелірною справою годинникових, граверних й антикварних закладів.

На тлі великих обсягів виробництва ювелірного асортименту епохи мистецькими і культуротворчими здобутками вирізняється діяльність Фабрики художньо-ювелірних виробів Йосипа Абрамовича Маршака (1854–1918). Рівень майстерності ювелірів, втілений у безлічі предметів, був визнаний на теренах держави і за кордоном, підтверджений високими нагородами міжнародних і місцевих художньо-промислових виставок.

Історичні події початку ХХ століття перервали традиції спадкоємності ювелірної справи, й істотна частина надбання фабрики була назавжди втрачена у пореволюційні часи. Нині її поодинокі мистецькі раритети у невеликій кількості зберігаються у музеях України та світу, а також у приватних колекціях. Іноді твори, – як декоративні, так і ужиткові, – з’являються на антикварному ринку, в каталогах аукціонних торгів. 

Звернення до культурної спадщини фірми Йосипа Маршака обумовлено осягненням культуротворчих традицій ювелірного професійного кола Києва кінця ХІХ – початку ХХ століть і здобутків мистецтва золотарства у художній культурі країни і світу.

Дослідження має соціокультурну значущість для історії розвитку культури і мистецтва кінця ХІХ – початку ХХ століть, доповнює історичний контекст епохи і відкриває значення ювелірної спадщини ювелірної справи Й. Маршака для сучасного соціально-культурного простору. 

Окрім безпосереднього впливу ювелірної справи Й. Маршака на культурно-мистецьке середовище Києва, відбувалася взаємодія на рівні світової художньої культури – до професійного кола ювеліра і підприємця було залучено наступні ювелірні і промислові центри: Санкт-Петербург, Москва, Париж, Відень, Антверпен, Льєж, Чикаго, Берлін, Варшава. Широке територіальне охоплення вплинуло на продовження справи Й. Маршака його нащадками на теренах Європи, Америки й інших країн з 1920 року до початку  ХХІ ст. Завдяки багатьом напрямам своєї діяльності, що формували власну художню систему, фабрика Й. Маршака була повноправним учасником міжнародних художньо-промислових виставок кінця ХІХ – початку ХХ ст. Завдяки цьому відбувався обмін професійним досвідом, здійснювалася закупівля матеріалів для ювелірного виробництва, які постачалися із різних куточків земної кулі. Все це стало частинами складної системи розвитку підприємства, сприяло розвитку всебічних і взаємозалежних зв’язків у світі й зниженню рівня національної замкненості.
Значний внесок у вивчення ювелірних виробів роботи та фабрики Й. Маршака був здійснений Ж. Арустамян. Результати її монографічного дослідження були опубліковані 1993 року. За архівними матеріалами науковець характеризує важливі віхи розвитку фабрики, зокрема кількість працівників, асортимент виробів, страхову суму оцінки майна, дані щодо її діяльності у часи Першої світової війни тощо. 

На початку 2000-х рр. В. Скурловим були опубліковані статті з новими даними про високий рівень авторитету Й. Маршака в ювелірному середовищі Російської імперії і високу конкурентноспроможність продукції фабрики. Вчений також проаналізував гіпотетично припустиму кількість творів, інформацію про співробітників фірми. 

На початку ХХI століття історія фабрики була доповнена публікаціями В. Ковалінського щодо умов праці та створення професійного співтовариства ювелірів Києва межі ХІХ – ХХ ст. У той самий період М. Кальницький видав матеріали, в яких окреслено значущість постаті Й. Маршака у суспільному і професійному житті за часів розбудови Києва тієї ж доби. 
Водночас, існуючі відомості потребують узагальнення, мистецтвознавчого аналізу та доповнень інформації щодо мистецьких здобутків фабрики ювеліра Й. Маршака на тлі місцевої та світової художньої культури. 
Поглиблюючи та розширюючи напрацювання попередників, нині варто зосередитися саме на аналізі ювелірних художніх творів означеного підприємства, як вершинних досягненнях вітчизняного ювелірного мистецтва окресленого періоду.

Розробки ювелірних виробів фірми послугували базою для цілого покоління майстрів і знайшли свій відбиток у початковій стадії діяльності Київської ювелірно-годинникової фабрики. Практичний досвід роботи фабрики Й. Маршака має суттєве значення для теорії і практики ювелірної справи, мистецтва, освіти, економіки України. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось у межах науково-дослідної роботи на кафедрі мистецтвознавчої експертизи Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв. Відповідає комплексній темі «Мистецтвознавчі та експертні дослідження національної культурної спадщини» (державний реєстраційний номер 0118U001513). Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв (протокол № 3 від 29 квітня 2015 р.) та уточнено 16 червня 2020 р. (протокол № 9). 
Мета і завдання наукової роботи. Мета дослідження полягає у визначенні специфіки ювелірних виробів фірми Й. Маршака у контексті світової художньої культури кінця ХІХ – початку ХХ ст. 
Досягнення поставленої мети передбачає вирішення низки завдань:

- здійснити класифікацію ювелірних виробів фабрики Й. Маршака за видами дорогоцінного металу, видами каміння;

- розробити типологію форм продукції фірми Маршака кінця ХІХ – початку ХХ ст.; 

- уточнити термінологічні визначення щодо асортименту виробів фабрики Й. Маршака; 

- проаналізувати художньо-стилістичні особливості творів ювелірного мистецтва Києва кінця ХІХ – початку ХХ ст.;

- окреслити семіотичні й іконографічні ознаки ювелірної продукції фабрики Й. Маршака;

- довести мистецьке і культуротворче значення ювелірної справи Й. Маршака для розвитку ювелірного мистецтва Києва у контексті світової художньої культури кінця ХІХ – початку ХХ ст.

Об`єкт дослідження – ювелірне мистецтво кінця ХІХ – початку ХХ століття в контексті світової художньої культури.

Предмет дослідження – ювелірна справа фабрики Йосипа Маршака кінця ХІХ – початку ХХ століття.

Хронологічні межі дослідження охоплюють два періоди. Перший – від кінця XIX ст., що характеризується бурхливим економічним, промисловим та культурним розвитком Києва, до початку ХХ ст. (по 1918 р. включно). Другий – 1920-ті рр. – початок ХХІ ст., коли діяли учні майстра та його нащадки, які створили і запатентували нову торгову марку «Marchak».

Географічні межі дослідження з одного боку охоплюють територію Києва, з другого – взаємопов’язані із вітчизняними й європейськими ювелірними центрами – Санкт-Петербургом, Москвою, Варшавою, Парижем, Берліном, Віднем, Льєжем, Антверпеном, Чикаго.

Методологія дослідження. В основу методології дослідження покладено загальнонаукові принципи історизму, всебічності та системності, мистецтвознавчий та культурологічний підходи. Вони реалізовувалися шляхом застосування наступних загальнонаукових методів дослідження: онтологічного, герменевтичного, семіотичного, культуротворчого, системно-історичного, крос-культурного, типологізації,  формально-стилістичного, іконографічного, мистецтвознавчого аналізу, біографічного. 
Теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження стали: 

праці з культурології, історії мистецтв світу і України (В. Чернець, В. Сіверс, С. Безклубенко, П. Герчанівська, В. Шейко, О. Походяща, Ю. Сабадаш, І. Петрова); історії ювелірного мистецтва України (Л. Строкова, Л. Клочко, С. Палатна); дослідження стилю модерн у мистецтві і архітектурі (Т. Скібіцька, Т. Кротова, Є. Борисова, Г. Стернін); з історії вітчизняного ювелірного мистецтва кінця ХІХ – початку ХХ ст. і дослідницькі розробки з атрибуції виробів Фабрики Й. Маршака, інших київських ательє ювелірної продукції (Ж. Арустамян, Р. Шмагало, С. Палатна, О. Мальцева); з історії закордонного ювелірного мистецтва кінця ХІХ – початку ХХ ст. (М. Постнікова-Лосєва, В. Скурлов, Т. Фаберже, Н. Троєпольська, Т. Мунтян, А. Гілодо, С. Гонтарь, С. Коварська, В. Волдаєва, Т. Сізова, М. Юдін); з історії ювелірного виробництва фірми Й. Маршака і фірм, із якими співпрацював підприємець (А. Афанасьєв, О. Маршак, М. Дубровін, В. Вернова, В. Дзевановський); експертизи товарних цінностей (Т. Артюх, В. Індутний, Б. Платонов); з прикладного мистецтвознавства, типології предметів мистецтва й ювелірних виробів (О. Школьна, О. Калашнікова, О. Беспятова, В. Карпов, О. Сердюк); києвознавчі розвідки (М. Кальницький, В. Ковалінський, В. Галайба); з психології мистецтва (Л. Виготський, Ф. Шміт, В. Шкуратов), а також низка інших робіт.

Джерельну базу дослідження складають мистецькі здобутки Фабрики художньо-ювелірних виробів Йосифа Маршака й інших київських ювелірних підприємств кінця XIX – початку ХХ ст. із музейних і приватних колекцій, а також матеріали, які зберігаються в українських і російських бібліотеках й архівах. Зокрема, у Національній бібліотеці України імені Володимира Вернадського, Державній науковій архівній бібліотеці, Бібліотеці Національного музею «Київська картинна галерея», Відділі мистецтва Публічної бібліотеки імені Лесі Українки міста Києва, у тому числі електронні ресурси з фондів. У зв’язку із темою дисертації опрацьовано наступні музейні фонди України: Національного музею історії України, його філії – Музею історичних коштовностей України, Музею історії міста Києва і його філії – Літературно-меморіального музею М. Булгакова, Музею видатних діячів української культури Лесі Українки, Миколи Лисенка, Панаса Саксаганського, Михайла Старицького; Вінницького обласного краєзнавчого музею, Музею однієї вулиці (Київ); у Російській Федерації – Музею Фаберже і Державного Ермітажу (Санкт-Петербург), Державного історичного музею і музею «Собрание» (Москва). Також задіяно матеріали державних і приватних архівів. Зокрема, Центрального державного історичного архіву України м. Київ (далі – ЦДІАК України); Державного архіву м. Києва (ДАК), Російського державного історичного архіву (РДІА, Санкт-Петербург). Крім того, джерельну базу дослідження склали дані приватних архівів Ж. Арустамян (Київ), В. Скурлова (Санкт-Петербург), В. Дзевановського (Санкт-Петербург), Н. Сапфірової (Київ), світлини творів з антикварних салонів України та закордонних країн, лоти інтернет-аукціонів тощо.

Наукова новизна дослідження. Дисертація є першим комплексним науковим дослідженням пам’яток ювелірного мистецтва київських ювелірних фірм кінця XIX – початку ХХ ст., що зберігаються у вітчизняних й зарубіжних музеях, приватних колекціях та надходять до антикварного ринку.

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що:
Вперше: 

- осягнено і проаналізовано спадщину ювелірної справи фірми Й. Маршака в мистецько-культурному середовищі Києва кінця XIX – початку ХХ ст.;

- представлено специфіку стильових особливостей виробів фабрики Й. Маршака;

- визначено фактори успішної діяльності фірми художньо-ювелірних виробів Й. Маршака; 

- складено реєстр київських ювелірів, фірм, майстерень і фахівців, чия діяльність дотична до ювелірної справи – граверів, які працювали на території Києва в окреслений період;

- уведено до наукового обігу біографічні дані декількох працівників і учнів майстрів фабрики Й. Маршака;

- укладено каталог клейм фірми Й. Маршака;

Уточено:

- іконографію ювелірних виробів фабрики Й. Маршака;

- перелік ювелірних підприємств і майстерень Російської імперії і Західної Європи, із якими співпрацювала фірма Й. Маршака;

- дані про працівників означеного підприємства;

- специфіку мистецько-культурного середовища Києва кінця ХІХ – початку ХХ століття; 
Удосконалено:

- типологію і термінологію щодо продукції фабрики Й. Маршака;
- класифікацію виробів і характеристику асортименту фірми, зважаючи на уточнені межі використання дорогоцінних металів і коштовного каміння;

Поглиблено:

- аналіз сприятливих і негативних факторів розвитку ювелірної справи у місті Києві кінця ХІХ – початку ХХ століття;

- вивчення інфраструктури фабрики як логічної та регульованої системи, пов’язаної із культуротворчим середовищем Києва межі сторіч; 

Доведено:

- мистецьке і культуротворче значення фірми Й. Маршака для розвитку естетичних орієнтирів Києва кінця ХІХ – початку ХХ ст.;

Набули подальшого розвитку:

- розробки щодо факторів успішної економічної діяльності фірми;

- визначення художного рівня продукції фабрики відповідно до найбільш відомих брендів ювелірних підприємств, які синхронно працювали на території Російської імперії в означений період; 

- аналітичні результати і висновки щодо діяльності фірми й особистості Й. Маршака.
Теоретичне значення отриманих результатів. Основні положення наукового дослідження мають практичне значення і можуть бути використані у роботі фахівців з мистецтвознавчої експертизи, музейних працівників, спеціалістів у сфері декоративно-прикладного мистецтва, мистецтвознавців і культурологів. Розвідки можна застосовувати при формуванні плану мистецтвознавчих і культурологічних дисциплін для викладання у профільних навчальних закладах, атрибуції ювелірних виробів київських ювелірів окресленого періоду, написанні наукових і науково-популярних праць, довідників, енциклопедій, підручників; для вичерпної монографії про життєвий і творчий шлях Й. Маршака. Слід зазначити, що результати можуть бути використані у подальших розвідках науковців, які ведуть роботу в даному та споріднених напрямках, при написанні тематичних курсів лекцій, наукових праць, статей, доповідей і тез для наукових конференцій.
Дисертантом у процесі написання роботи були опрацьовані й систематизовані архівні та літературні джерела, введені до наукового обігу мемуари нащадків Й. Маршака, проведено порівняльний аналіз діяльності фірми Й. Маршака і фірми К. Фаберже у Києві й Одесі. Здійснено атрибуцію окремих нововиявлених творів Й. Маршака, досліджено вироби Й. Маршака у колекціях Санкт-Петербургу. Верифіковано віхи життєдіяльності та творчості Й. Маршака за допомогою особистого листування із нащадками Й. Маршака. З 2011 по 2020 рік у межах проекту «Україна і Фаберже» Міжнародного меморіального фонду Карла Фаберже дисертанткою проводилася комплексна систематична робота з вивчення надбання фірми Й. Маршака і його взаємозв’язку з сучасним ювелірним мистецтвом, представленого більше, ніж сотнею українських художників і майстрів. 

2015 року авторкою взято участь у монографії «К. Фаберже и Іосифъ Маршакъ». 2019 року розроблено програму для сучасного ювелірного мистецтва, в основу якої покладено історичний контекст епохи Й. Маршака, мистецькі і культурні здобутки його ювелірної справи. Упродовж 2015–2020 рр. було проведено роботу зі сприяння меморіалізації історичної постаті Й. Маршака, а також популяризації його творчої діяльності у сучасному ювелірному, антикварному, мистецьких місцевих і міжнародних колах.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною роботою, здійсненою в галузі теорії та історії культури (мистецтвознавство). Висновки та положення, які містять наукову новизну та практичне значення, ґрунтуються на результатах, отриманих автором дослідження самостійно.

Апробація результатів дисертації. Дисертацію обговорено на засіданні кафедри мистецтвознавчої експертизи Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв (м. Київ, протокол № 1 від 27 серпня 2020 р.).

Основні положення та висновки дисертаційного дослідження впродовж 2015–2018 рр. оприлюднено в формі доповідей та обговорено на 6-ти наукових конференціях і науково-практичних конференціях. 

Серед них: всеукраїнська науково-практична конференція «Музейна справа та освіта в Україні» (Київ, 2014); наукова конференція «Ювелірне мистецтво – погляд крізь віки», МІКУ (Київ, 2014, 2015); щорічна наукова конференція Національного музею історії України (Київ, 2015); науково-практична конференція «Меценати Києва. Благодійна діяльність, мистецькі проекти та колекції», «Мистецький центр "Шоколадний будинок"» (Київ, 2018).

Публікації. За темою дослідження опубліковано 11 публікацій, вісім публікацій у наукових фахових виданнях України й інших держав, які включені до міжнародних наукометричних баз і відображають основні положення та результати дослідження.
Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел і літератури (285 позицій). Додатки містять 270 ілюстрацій виробів фірми Й. Маршака, реєстр виробів фабрики Й. Маршака із музейних збірок України; реєстри ювелірних і граверних підприємств, майстерень, магазинів, імен їх власників, ювелірів, граверів, ювелірних товариств м. Києва кінця ХІХ – початку ХХ ст., портретний ряд Й. Маршака, членів його родини і співробітників, реєстр клейм, схеми художньо-образних особливостей творів. Обсяг основного тексту дисертації – 190 сторінок, повний обсяг роботи — 327 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі дисертації обґрунтовано актуальність теми дослідження; сформульовано мету і завдання; визначено об’єкт, предмет та методи дослідження; виявлено наукову новизну, теоретичне і практичне значення отриманих результатів; подано інформацію про апробацію результатів дослідження, наявність публікацій, структуру й обсяг дисертації. 

Перший розділ «Теоретико-методологічні засади дослідження» містить три підрозділи. Вивчення історіографії та джерельної бази дозволив розробити індивідуальний методологічний інструментарій дослідження, а також окреслити теоретичне підґрунтя даної роботи.

У підрозділі 1.1. «Історіографія проблеми» представлено комплекс історіографічних питань в рамках обраної теми, що охоплюють надбання науковців з розвитку і стану духовної і матеріальної культури, мистецтва, культуротворчих процесів, онтології, етики, історії ювелірного мистецтва і розвитку галузі, експертизи й атрибуції, біографічних розвідок тощо.

У наукових публікаціях Ж. Арустамян висвітлила основні віхи становлення фірми Й. Маршака, умови праці, дані щодо асортименту, виробництва, року народження та смерті київського ювеліра, імена його батьків, дружини, дітей, відомості із його заповіту тощо, здійснено мистецтвознавчий аналіз декількох творів фабрики Маршака. 
Вагомий внесок В. Скурлова, полягає у вивченні історії пробірної справи, стану антикварного ринку, де контекст загальної історії розвитку ювелірного мистецтва Російської імперії. Вченим наведені відомості щодо співробітників фірми Й. Маршака, його взаємозв’язків із фірмою К. Фаберже, філія якої працювала у Києві з 1906 по 1911 рік, а в подальшому і професійних стосунків між синами К. Фаберже і синами Й. Маршака за часів перебування в еміграції у Парижі, відкриті нові факти відносно ділового партнерства Й. Маршака із клієнтами, замовниками й ювелірами – постачальниками з інших регіонів Російської імперії, введені до наукового обігу матеріали з атрибуції і клеймування ювелірних виробів. Опубліковано план видавничого проекту, який 2015 року здійснено у співавторстві із Т. Фаберже і Н. Сапфіровою. 

Здобутки наукової роботи з історії ювелірного мистецтва України, яка проводилася співробітниками Музею історичних коштовностей України: Л. Строковою, Л. Клочко, С. Палатною та іншими членами колективу, було відображено у матеріалах наукових конференцій, виставковій діяльності й тематичних виданнях. Також варто окремо відзначити праці істориків і києвознавців В. Ковалінського, В. Кальницького, увага яких зосереджена на історії Києва, що пов’язана із розбудовою міста, ростом промислових галузей, формуванням культурного осередку кінця XIX – початку ХХ століття. 
У підрозділі 1.2. «Джерельна база» систематизовано інформацію про речові, зображальні, писемні і фонодокументи.

Джерельна база, на основі якої здійснюється дослідження, складає більш, як 200 ювелірних виробів фірми Й. Маршака, а також близько 20 творів, виготовлених ювелірами Москви, Санкт-Петербургу, Варшави, Відня, Німеччини, й понад 50 предметів інших ювелірних київських фірм, що задіяні при вивченні місцевого ювелірного мистецтва.
До  речових  джерел  віднесено: власне предмети Ювелірної фабрики Й. Маршака, вироблені у Києві; ювелірна продукція інших ювелірних підприємств Російської імперії та Європи, яка була реалізована через київський магазин Й. Маршака. Предмети належать колекціям вітчизняних і закордонних музеїв, приватним збіркам і учасникам антикварному ринку.

До зображальних джерел віднесені ілюстрації виробів Фабрики Й. Марашка із преси, альбомів, прейскурантів, каталогів аукціонів, у тому числі з інтернет-ресурсів. Групу писемних джерел складають: опубліковані документи власного походження – мемуари Олександра Маршака, молодшого сина Й. Маршака і щоденник Неллі Пташкіної, онуки ювеліра Й. Маршака й епістолярні пам’ятки, що належать Й. Маршаку. Також мемуари О. Маршака зафіксовані як фонодокументи – в аудіальному записі. 

У підрозділі 1.3. «Теоретико-методологічні аспекти дослідження» надано визначення поняттю «ювелірна справа Й. Маршака», викладено культуротворчі складові ювелірної справи Й. Маршака і розглянуто методологічний інструментарій, використаний для вирішення поставлених завдань і досягнення мети дослідження. 
Так, під «ювелірною справою Й. Маршака» розуміється, насамперед, фабрика Й. Маршака із певною культуротворчою атмосферою, а також фірмовим магазином, де реалізовувалася власна мистецька продукція підприємства у Києві і продукція інших виробників. Крім того, це поняття у широкому сенсі слова включає учасників інших виробничих, торговельних, сировинних підприємств, образотворчих та освітніх закладів, у тому числі інших країн, а також державних, громадських, релігійних установ, з якими фірма Й. Маршака підтримувала професійні зв’язки, що впливали на художню культуру виробництва та його власні традиції. 
Культуротворча складова ювелірної справи Й. Маршака полягає у формуванні розгалуженої художньої системи, яка під впливом крос-культурних і мистецьких віянь свого часу вплинула на створення професійного осередку традицій ювелірного мистецтва Києва кінця ХІХ – початку ХХ століть. Історико-художні процеси обумовили трансформацію виявів місцевої культури формотворення і декорування, що, у свою чергу, мали вплив на ювелірні традиції світових ювелірних кіл означеної доби та загалом ХХ століття (насамперед, Російська імперія, Франція й інші крани – Австро-Угорщина, Англія, Німеччина, США, Османська імперія).
Феномен ювелірного мистецтва фірми Й. Маршака полягає у тісній взаємодії із майже усіма існуючими формами художньо-творчої діяльності й індустріальним (промисловим) протодизайном межі сторіч. 

У дослідженні було вжито загальнонаукові принципи історизму, всебічності та системності, мистецтвознавчий і культурологічний підходи із застосуванням наступних методів дослідження: онтологічного, герменевтичного, семіотичного, історико-порівняльного, системно-історичного, крос-культурного, культуротворчого, методу типологізації, формально-стилістичного, мистецтвознавчого аналізу, біографічного. Обраний інструментарій дозволив доповнити відомі дані щодо асортименту виробів фірми Й. Маршака й інших київських ювелірних підприємств і майстерень, розширити інформацію про коло професійних взаємозв’язків Й. Маршака із іншими учасниками ювелірного ринку Російської імперії та Західної Європи кінця ХІХ – початку ХХ ст., уточнити біографічні відомості, як визначного київського ювеліра, так і членів його родини. 
Другий розділ «Історико-культурний контекст появи і розвитку ювелірної справи Й. Маршака у Києві кінця ХІХ – початку ХХ століття» присвячений комплексному дослідженню становленню ювелірної справи Й. Маршака. 
У підрозділі 2.1. «Творча біографія Й. Маршака і матеріали його родинного архіву» викладено дані щодо родинних зв’язків, окреслено ближнє коло родичів нащадків Й. А. Маршака, що емігрували до Франції (із зазначенням родинних зв’язків) і близького кола Й. Маршака, до якого належали співробітники, представники комерційних, громадських і благодійних організацій. Встановлено перелік організацій, в яких Й. Маршак обіймав посади або мав членство. Мемуари і щоденникові записи А. Маршака, сина ювеліра та його онуки Н. Пташкіної дозволяють відтворити останній рік життя Й. Маршака і вперше розкривають відносини всередині великої родини, розглядаючи постать епохального ювеліра в іпостасях батька та дідуся. 
У підрозділі 2.2. «Розвиток Києва кінця XIX – початку XX століття у складі промислово-фінансового та культурного центру Південно-Західної частини Російської імперії» наведено передумови розвитку ювелірної справи Й. Маршака, яка проходила на тлі розбудови міста, його економічного, фінансового, промислового, просвітницького, культурного зросту кінця ХІХ – початку ХХ ст. Особливістю справи київського ювеліра є його особистий внесок і безпосередня участь у динаміці ювелірної галузі міста. Вироби із державних і приватних колекцій, а також переміщення предметів на антикварному ринку дозволили встановити перелік деяких постачальників виробів фірмі Й. Маршака із метою їх подальшої реалізації. Цей реєстр на даний момент включає відомі ювелірні фірми другої половини ХІХ – початку ХХ ст.
Підрозділ 2.3. «Організаційні форми, інфраструктура та технологічний процес виробництва фабрики Й. Маршака на тлі розвитку Києва кінця ХІХ і ХХ ст.» присвячений системі виробничої діяльності ювелірної фабрики Й. Маршака, а також створенню як необхідних, супутніх організацій і об’єднань професійного, благодійного напрямків, поява яких була обумовлена необхідністю регулювання низки професійних питань. Визначено періодизацію професійної діяльності Й. Маршака, основоположні принципи управління виробництвом і торгівлею, процесом навчання, який базувався на практиці художньо-промислової освіти, і досліджено їх вплив на успішне функціонування фірми. Розглянуто рекламні оголошення підприємства у зв’язку із торговельною діяльністю фірми у вітчизняному й світовому ювелірному просторі. У межах дослідження проаналізовано наявні історичну, джерельну, фахову бази для створення школи Й. Маршака у культуротворчому просторі м. Києва, а також розроблено практичні рекомендації щодо можливості інтегрування виробничого і художнього досвіду фірми Й. Маршака у галузеві і мистецькі реалії сьогодення.
Третій розділ «Типологія та стилістика художніх виробів фабрики Й. Маршака» складається з чотирьох підрозділів і зосереджує увагу на особливостях асортименту продукції фабрики Й. Маршака, його типології, стилі, своєрідності художніх виробів і атрибутивних даних ювелірних предметів фірми Й. Маршака й інших виробників окресленої доби.
У підрозділі 3.1. «Асортимент продукції фабрики Й. Маршака та його типологія» наведено докладний перелік, проаналізовано наявний  асортимент продукції фабрики ювеліра Й. Маршака, який зберігається у музеях, приватних колекціях, належить антикварному ринку. Визначено типологію виробів фабрики Й. Маршака. До джерельної бази залучено альбом із гравірувальними зразками, який походить із кола київських ювелірів другої половини ХІХ – початку ХХ ст.
Підрозділ 3.2. «Особливості утворення стилю фабрики Й. Маршака, специфіка застосування дорогоцінного металу і каміння» присвячений  стилістиці та художньому рівня срібного посуду, кабінетної скульптури, аксесуарів і прикрас, як виготовлених, так і реалізованих фірмою Й. Маршака за весь період її існування (1878–1918). В окреслену добу усталені форми доби античності, європейських стилів – готики, ренесансу, бароко, класицизму, рококо, а також візантійські, російські і далекосхідні напрями отримали нове прочитання, що відбилося у назвах, введених в науковий обіг у другій половині ХХ століття – неоготика, необароко, неокласицизм, неорококо, неоренесанс, неовізантійський, неоруський стиль, український модерн та інші. Зазначено семіотичні особливості декоративних елементів ювелірних виробів фірми Й. Маршака, а також специфіку вжитку металу і каміння. 

У підрозділі 3.3. «Своєрідність художніх виробів фабрики Й. Маршака серед продукції інших ювелірних підприємств» визначено своєрідності виробів фабрики Й. Маршака серед продукції інших ювелірних підприємств. Задля цього було окреслено перелік вітчизняних і закордонних ювелірних центрів, із якими була пов’язана діяльність фірми, і їх напрями мистецького розвитку , які вплинули на творчість київського ювеліра; перелік підприємств, фірм і майстерень, які оточували фабрику Й. Маршака протягом періоду її роботи; особливості виробничої діяльності вказаних ювелірних підприємств; спорідненість продукції київських ювелірів у асортименті та стилістичних напрямах. 
У підрозділі 3.4. «Автентичні клейма ювелірних виробів фабрики Й. Маршака як джерело атрибуції» надано хронологію і характеристику клейм виробів фірми Й. Маршака. Результати дослідження дозволили доповнити раніше сформований перелік фірм, з якими співпрацював Й. Маршак, визначити хронологічні межі їх сумісної роботи, скласти реєстр клейм й інших знаків, характерних для ювелірних виробів згаданих ювелірних підприємств. Матеріали дослідження мають практичне значення і можуть бути використані при атрибуції і проведенні історико-мистецтвознавчої експертизи предметів декоративно-прикладного мистецтва кінця ХІХ – початку ХХ ст. 

ВИСНОВКИ

Проаналізовано творче надбання ювелірної справи Й. Маршака, що була заснована 1878 року і діяла до 1918 р. під керівництвом власника, розкрито її значення для місцевої київської і світової художньої культури кінця ХІХ – початку ХХ ст.

Так, за допомогою загальнонаукових принципів історизму, всебічності, системності, а також мистецтвознавчого, культурологічного підходів і шляхом застосування онтологічного, герменевтичного, семіотичного, історико-порівняльного, системно-історичного, крос-культурного, культуротворчого, формально-стилістичного, біографічного методів, методів типологізації і мистецтвознавчого аналізу було опрацьовано наявні вироби та їх світлини й описи (прейскуранти) фірми Й. Маршака, Першої ювелірної і художньо-граверної артілі, Другої взірцевої київської артілі столичних ювелірів, фірми «Бриль і Гершман». Проведене комплексне вивчення архівних джерел, фахової літератури, писемних документів, інскриптів, аудіо і відеозаписів й аналіз комплексу речових, зображальних, писемних, фонодокументів і задіяного методологічного наукового інструментарію дозволили вирішити проблематику своєрідності виробів фірми Й. Маршака на тлі розвитку ювелірної галузі в Києві, а у більш широкому розумінні – Європи кінця ХІХ – початку ХХ ст.

Відповідно до означеної мети і низки завдань наукового дослідження на захист дисертації виносяться наступні положення і висновки:

1. Вперше із застосуванням комплексу спеціальних наукових мистецтвознавчих методів було опрацьовано наявні вироби ювелірної фірми Й. Маршака, котрі зберігаються у державних і приватних вітчизняних та закордонних музеях, приватних збірках, антикварному ринку. 

Здійснено класифікацію ювелірних виробів за видами дорогоцінного металу, видами каміння. Зокрема, встановлено, що більшість прикрас, які виготовлялися на фабриці Й. Маршака, складала діамантова група з такими характеристиками діамантів – чистої води, другого сорту, білий, темний (рідко). За ними в рівних пропорціях у прикрасах, а також в аксесуарах були представлені рубін і сапфір – кабошони, різної форми огранки. Рідше – смарагд, також кабошон й огранений. Рубін – високоякісний (першокласний) і не нижче 2-го сорту, орієнтальний, огранка «маркіз», грушоподібна, серцеподібна.

Цінувалися також дорогоцінне каміння органогенного походження – перли (рівний круглий, «бароко», орієнтальний, австралійський), опал, бірюза – у прикрасах. У групі золотих брошок, запонок, в аксесуарах для вставок застосовувалися напівдорогоцінні аметист, шерл (турмалін), місячне каміння, димчастий топаз (кварц), у срібних портсигарах – хризопраз. Бурштин – для виготовлення особистих аксесуарів. Ювелірно-виробне каміння, яке найчастіше застосовували для виготовлення золотарської продукції, складали, насамперед, онікс, мармур, лабрадор, котрі вживали у першу чергу для виготовлення постаментів і декоративно оздоблених блюд. 


Асортимент Фабрики Й. Маршака при цьому складався з наступних дорогоцінних металів. Платина – в ювелірних особистих прикрасах і аксесуарах. Золото за видами обробки – матове, масивне, поліроване, карбоване, емальоване; за кольором – червоне, зелене. Воно використовувалося для виготовлення ювелірних особистих прикрас, особистих аксесуарів, предметів для прикрашання інтер’єру і для особистого використання, у фалеристиці і медалях. Срібло, у тому числі й оксидоване, застосовувалося для виготовлення усього асортименту, але у групі прикрас – в оправі діамантів. Бронза вживалася лише для виготовлення медалей.

2. Типологія форм продукції, як встановлено, була досить розгалуженою. Так, можна виділити, насамперед, блоки ювелірних особистих прикрас й аксесуарів: прикрас для рук, голови, нагрудні й нашийні вироби, для одягу й туалету – брошки, кулони, медальйони, сережки, персні, каблучки, гарнітури, браслети, ланцюжки жіночі та чоловічі, шатлени, запонки, заколки для краватки, брелоки. 

Окремо виділяється група предметів письмового приладдя (начиння) і аксесуарів, а саме – аксесуари для паління та інше: порт-папіроси, гаманці, монетниці, флакони, наперстки, підставки для олівців, перочинні ножі, гачки для застібання рукавичок, свистки, закладки для книг, лорнети, мундштуки, сір-ничниці, ножі для обрізування сигар. При цьому туалетні прибори складалися з дзеркал, щіток для голови і для плаття, коробок для гребінок, булавок, порошка, мила, флаконів для одеколону, мила та парфумів. До цього ж набору належать канделябри та свічники по дві пари, вази для фруктів і для квітів. 

Виокремлюється й група предметів для прикрашання інтер’єру та особистого використання: вази, канделябри, свічники, рамки для фотографій, скульптура, коробки для сигар, курильне приладдя – таця, сірничниця, попільничка, підставка для сигар і для папірос; письмові прибори – чорнильниця, свічники пара, підставка для пір’я, коробка для марок, печатка, ніж для паперу, прес-пап’є, дамські чорнильниці, дзвоник, тростини, стеки.

Вирізняються в асортименті виробництва й предмети для призів бігового та верхового спорту із відповідними емблемами – ваза для квітів, кубки. Окремо варто виділити з продукції фабрики Й. Маршака й предмети для сервірування столу – бульот (чайник), кавник, цукорниці, вершківниці, сухарниці, таці, ситечко и совок для чаю, щипці для цукру, виделочку для лимону, жардиньєри, корзинки для цукерок, мисочки, склянки, кубки, маснички, глечики. Матеріал – срібло, кришталь; столове срібло – прибори столові, чайні, кавові, дитячі, десертні, для сніданку, дрібне приладдя для столового сервірування. 
Останню групу складають сувеніри та подарунки, у тому числі для піднесень – блюда, сільнички, моделі будівель, культових споруд, технічних засобів, бювари і накривки для альбомів, подарункові адреси, плакетки; нагороди, знаки відзнаки, жетони, медалі; вінки – меморіальні і подарункові. 

3. Уточнено термінологічний апарат щодо асортименту виробів фабрики Й. Маршака. Проілюстрована різниця між назвами стильових рішень ювелірної продукції, виготовленої на фабриці Й. Маршака, і понятiйно-категорiальним апаратом з визначення історичних стилів і художніх пріоритетів у мистецтві, який сформувався у мистецтвознавчій і культурологічній науках в другій половині ХХ ст.

4. Визначено художні й іконографічні особливості творів. Так, на фірмі Й. Маршака синтезували традиції пластичної мови образно-стильових здобутків архітектури, промислових конструкцій, скульптури, живопису та графіки, надбання літературних жанрів і їх сюжетні лінії, ритми музики й танцювальні мотиви, втілюючи їх у мініатюрних формах.

До основних сюжетів творів включалися персоналії античної та слов’янської міфопоетики, де герої являють собою збірні архетипові образи. Також іконографічні сюжети на фабриці Й. Маршака намагалися передавати за допомогою великої кількості фітоморфних, зооморфних, іхтіоморфних, орнітоморфних, ентоморфних, скевоморфних, антропоморфних, тератоморфних, геометричних декоративних елементів з урахуванням світоглядних й естетичних орієнтирів митців епохи.

Символічний зміст твору у композиційних прагнули передавати переважно за допомогою семіотичного змісту окремих декоративних елементів, поз і жестів, динаміки або статики дійових осіб, одежі, їх оточуючого знаряддя, а також ретельно підібраної назви. Емоційний рівень сприйняття продукції підкріплювався за допомогою розташування векторних ліній – вертикалей, горизонталей або діагоналей, форми постаменту, колористики, фактури й текстури матеріалу – металу, каміння, кістки, дерева, емалі.


5. Окреслено стильові прерогативи випуску продукції. З’ясовано, що виробам фабрики Й. Маршака притаманне сміливе еклектичне поєднання елементів античності, ренесансу, бароко, рококо, класицизму, ампіру, а пізніше – модерну із власним розумінням естетики та краси епохи, що наділяє асортимент фірми Й. Маршака виразними художніми прикметами, сукупність яких можна характеризувати як «стиль Маршака».

6. Аргументовано культуротворче значення фабрики Й. Маршака для розвитку мистецьких здобутків Києва у контексті світової художньої культури кінця ХІХ – початку ХХ ст.

Окреслено актуальні питання впливу ювелірного надбання фірми Й. Маршака на матеріальну і духовну культуру міста. При цьому показаний високий рівень його авторитету серед ювелірної спільноти свідчить про велике культуротворче значення як особистості, так і діяльності київського підприємця, власника найбільшої ювелірної фірми у Південно-Західному краї Російської імперії, купця 1-ої гільдії, потомственного почесного громадянина, члена багатьох громадських і професійних організацій, благодійника.

Доведено, що вагомий внесок Й. Маршака в ювелірне мистецтво епохи і золотарську справу полягає у його безпосередній участі в місцевих і світових культуротворчих і мистецьких процесах, формуванні художніх орієнтирів кінця ХІХ – початку ХХ ст., які віднайшли продовження і тривають у подальшому розвитку української ювелірної справи у діяльності Київського ювелірного заводу, окремих художників-ювелірів і підприємців міста Києва. Відповідно до цього, наявна фахова мистецтвознавча і культурологічна база з творчості фірми Й. Маршака, накопичена до сьогодення, має практичне значення і може бути використана для сучасного і наступних етапів розвитку ювелірного мистецтва України.
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АНОТАЦІЯ

Сапфірова Н. Н. М. Ювелірна справа Й. Маршака в художній культурі кінця ХІХ – початку ХХ століття – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 – теорія та історія культури, напрям «мистецтвознавство». Національна академія керівних кадрів культури і мистецтв Міністерства культури та інформаційної політики України. ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», Міністерство освіти і науки України, Івано-Франківськ, 2021.

Дисертація присвячена аналізу та виявленню художніх особливостей асортименту продукції Фабрики художньо-ювелірних виробів Й. Маршака на тлі розвитку ювелірної справи Києва й інших ювелірних центрів кінця ХІХ – початку ХХ ст.
Мистецькі здобутки фірми Й. Маршака мали істотне культуротворче значення для розвитку культури і мистецтва Києва кінця ХІХ – початку ХХ століть, у тому числі в розрізі історичного контексту епохи. Осмислення спадщини ювелірної справи Й. Маршака розкриває його виняткову роль для формування сучасного вітчизняного культурного простору.

Ключові слова: ювелірне мистецтво, Йосип Маршак, кінець ХІХ – початок ХХ ст.
АННОТАЦИЯ

Сапфирова Н. Н. Н. Ювелирное дело И. Маршака в художественной культуре конца ХІХ – начала ХХ века. – Квалификационная научная работа на правах рукописи.
Национальная академия руководящих кадров культуры и исскуств, Министерства культуры и информацийной политики Украины. ГВУЗ «Прикарпатский национальный университет имени Василя Стефаника» Министерство образования и науки Украины. Ивано-Франковск, 2021.

Диссертация посвящена анализу и выявлению художественных особенностей ассортимента продукции Фабрики художественно-ювелирных изделий Иосифа Маршака на фоне развития ювелирного дела Киева и других ювелирных центров конца ХІХ – начала ХХ века. 
Художественные достижения фирмы И. Маршака имели существенное культуротворческое значение для развития культуры и искусства конца ХІХ – начала ХХ вв., в том числе в разрезе исторического контекста эпохи. Осмысление наследия ювелирного дела И. Маршака раскрывает его исключительную роль для формирования отечественного культурного пространства.

Ключевые слова: ювелирное искусство, Иосиф Маршак, конец ХІХ – начало ХХ вв.
SUMMARY
Sapfirova N. N. М. «Jewelry work of Jozeph Marshak in the artistic and  cultural environment of Kiev in the late XIX – early XX centuries» – Qualifying scientific work on the rights of the manuscript.
The dissertation for Candidate degree in Art Criticism on a specialty 26.00.01 – the Theory and History of Culture (Art Criticism). National Academy of Leading Personnel of Culture and Arts, Ministry of Culture and Information Policy of Ukraine. Vasyl Stefanyk Precarpathian National University, Ministry of Education and Science of Ukraine, Ivano-Frankivsk, 2021.

This dissertation is devoted to the analysis and revealing of artistic features of products assortment against the background of jewelry business development of Kiev and other jewelry centers during the end of the XIX – the beginning of the XX century. The significance of the property of J. Marshak's jewelry company for the artistic culture of Ukraine in outlined period, its role in the history of regional decorative-applied and industrial art is considered.

In the available dissertation for the first time, jewelry of the specified firm are processed with application of a complex of special scientific art criticism methods. For example, there were analyzed works of J. Marshak and other well-known Kyiv jewelry companies from modern museum and private collections, the antique market and the Internet space revealed the established art forms and content of Kyiv manufacturers and, accordingly, its stylistic and figurative features. 
The J. Marshak’s Factory register of identification marks is one of important primary sources for analysis and art expertise, this register contains factory forms with a logo, inventory numbers, stamps of this enterprise, personal marks of masters and commemorative inscriptions on products, hallmarks. 

Generally, it should be noted that Kyiv cultural environment in the last quarter of the XIX – early XX century was formed taking into account the coexistence in a single society of different ethnic groups. Geographical location of the city at the in-tersection of significant trade and economic routes had a great influence on the for-mation of the local culture of the epoch, access to world technical progress achieve-ments through exhibition activities and professional contacts with the leading art centers of Western Europe and the Russian Empire, as well as the development of architecture and arts with the mastery of new technologies in an era of their rapid development. 

Generally, we should note that in creative heritage of J. Marshak's Company is no contradiction of styles – academism and modernism coexisted in a single creative field, without quality compromising of highly artistic performance level. As an entrepreneur who was at jewelry fashion forefront in Kyiv during the late nineteenth and early twentieth centuries, J. Marshak preferred the formation of products in classical styles and modern solutions. At the same time, he took into account the possibility of using jewelry production materials – precious metals, precious, semi-precious and jewelry stones, bone, enamel, precious wood. 

At the J. Marshak Factory paid tribute to jewelry fashion trends, its development, in modern era compared to the more stable requirements of previous styles in period of late historicism, quite freely operated with stones and metal. Summing up the above, we can state that artistic achievements of J. Marshak's company were of significant cultural significance for development of culture and art of Kyiv in the last quarter of XIX – early XX centuries, including in historical context of the modern era. Understanding jewelry heritage of J. Marshak's company reveals its exceptional role for the formation of modern domestic cultural space.

Keywords: jewelry art, Joseph Marshak, end of XIX – beginning of XX century.

