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О. Л. Зосім

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. В останнє двадцятиріччя в українській науковій думці значного поширення набув напрям, пов’язаний з вивченням явищ культури в географічних межах окремих регіонів України. Тенденція збільшення кількості праць культурологічного та мистецтвознавчого спрямування має важливе значення для відтворення картини національної культури у всьому розмаїтті її регіональних проявів. Інтерес науковців прикутий як до панорамного, так і до аспектного вивчення культурно-мистецького життя регіонів і міст. 
Камерно-інструментальне мистецтво є невід’ємною складовою музичної культури України, проте є менш висвітленим у науковій думці у порівнянні з хоровим, оперно-театральним, фортепіанним мистецтвом, а тому потребує наукового осмислення. Його становлення та розвиток в українському культурному просторі стали можливими за умов інтенсивної творчої діяльності митців, які сприяли піднесенню музичної освіти в галузі камерно-інструментального музикування та досягли композиторської і виконавської майстерності, отримавши визнання на батьківщині і за кордоном.  
Наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. камерно-інструментальне мистецтво Одеси – музичного центру південно-західного регіону України – стало виразником світоглядних позицій і творчих прагнень митців, що закономірно пов’язано з еволюційними змінами естетико-художніх орієнтирів та особливостями суспільно-політичної ситуації України, яка була частиною СРСР, а в                90-х рр. ХХ ст. отримала державну незалежність. Саме на окреслений період припадає розквіт одеської композиторської школи, відбувається інтенсивний розвиток ансамблевого виконавства і виконавсько-педагогічної школи камерно-інструментального напрямку. 
Проте, попри численні праці з фортепіанної, вокальної, оперно-театральної, хорової творчості одеських митців, камерно-інструментальне мистецтво Одеси доби незалежності України ще не отримало всебічного наукового висвітлення. Відсутність комплексного дослідження камерно-інструментального мистецтва Одеси кінця ХХ – початку ХХІ ст. у симбіозі композиторської творчості, ансамблевого виконавства, музикознавчої думки та виконавсько-педагогічної школи зумовлює актуальність обраної теми дослідження: «Камерно-інструментальне мистецтво Одеси в культурному просторі України кінця ХХ – початку ХХІ століття».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано на кафедрі теорії, історії культури і музикознавства Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв. Тема роботи відповідає пріоритетному напряму науково-дослідної діяльності кафедри і пов’язана з комплексною темою наукових досліджень НАКККіМ «Культура і мистецтво в сучасному державотворчому процесі» (протокол Вченої ради НАКККіМ № 2 від 12.03.1994 р.).

Мета і задачі дослідження. 
Мета дослідження – розкрити специфіку функціонування камерно-інструментального мистецтва Одеси в культурному просторі України кінця ХХ – початку ХХІ ст. як системи константних і релятивних компонентів.
Задачі дослідження:

- визначити теоретико-методологічні засади дослідження камерно-інструментального мистецтва Одеси зазначеного періоду;

- розкрити історичні передумови та окреслити шляхи розвитку музичного мистецтва Одеси;
- розробити структурно-функціональну модель музичного мистецтва як системи та охарактеризувати камерно-інструментальне мистецтво як системне явище із використанням запропонованої моделі;

- виявити особливості функціонування одеської композиторської школи в проекції діалогу культур;
- окреслити жанрово-стильові орієнтири камерно-інструментальної творчості композиторів Одеси в синергізмі традицій і новаторства;
- скласти бібліографічний список нотних видань та рукописів камерно-інструментальних творів провідних одеських композиторів;
- обґрунтувати концепцію та розробити модель професійної підготовки  музиканта-ансамбліста на прикладі досвіду одеської виконавсько-педагогічної школи;
- визначити здобутки камерно-інструментального виконавства Одеси.
Об’єкт дослідження – регіональний культурний простір України кінця ХХ – початку ХХІ ст.

Предмет дослідження – камерно-інструментальне мистецтво Одеси у контексті музичної культури України кінця ХХ – початку ХХІ ст.
Хронологічні межі дослідження визначаються кінцем ХХ – початком ХХІ ст. і охоплюють більш ніж двадцятирічний період – новітній етап історичного розвитку державності в Україні, позначений зміною ідеологічних і соціокультурних умов, які впливають на трансформацію культурно-мистецького та освітнього простору. У підрозділі 1.3. відхід від хронологічних меж та звернення до більш глибокої ретроспекції (з кінця XVIII ст. – до 1991 р.) обумовлені необхідністю окреслення підґрунтя музичного життя Одеси задля осмислення закономірностей розвитку камерно-інструментального мистецтва. 
Методи дослідження. Для досягнення визначеної мети і розв’язання поставлених задач використовувалися такі методологічні підходи: міждисциплінарний – при вивченні проблеми дослідження на стику мистецтвознавства (музикознавства) і культурології, синергетичний, системний, структурно-функціональний – при розгляді камерно-інструментального мистецтва як системи, що функціонує в культурному просторі у взаємозв’язку константних і релятивних компонентів, культурологічний – при виявленні культуротворчого потенціалу даної системи, ноологічний – при вивченні творчо-інтелектуального досвіду та продуктів творчої діяльності одеських митців, семіотичний, герменевтичний – при аналізі специфіки семіосфери Одеси і особливостей інтерпретації текстів камерно-інструментальної музики, що функціонують в ній, етнокультурологічний – при розгляді камерно-інструментального мистецтва в проекції діалогу культур; методи дослідження: джерелознавчий, історіографічний, історичний – при опрацюванні наукових джерел, архівних матеріалів для відтворення панорами культурно-мистецького життя Одеси, музикознавчий – при аналізі творів музичного мистецтва, теоретико-аналітичний – при визначенні регіональних особливостей камерно-інструментального мистецтва, моделювання – при розробці моделі камерно-інструментального мистецтва як системи та моделі професійної підготовки музиканта-ансамбліста, емпіричні (наукове спостереження, інтерв’ю, експертне опитування) – при цілеспрямованому сприйнятті музичних творів у концертному виконанні, аудіо-, відеозаписі та вивченні позицій одеських композиторів, виконавців, педагогів стосовно проблематики дослідження, бібліографічний – при складанні бібліографічного списку нотних видань та рукописів камерно-інструментальних творів композиторів Одеси.
Методологічну та теоретичну основу дослідження складають:
- теоретико-методологічні праці з культурологічної регіоніки (Я. Верменич, В. Каганський, В. Личковах, І. Студенніков);
- культурологічні дослідження (Є. Більченко, П. Герчанівська, Н. Жукова, Ю. Лотман, А. Стьопін, В. Шейко); 

- краєзнавчі, історіографічні, мистецтвознавчі, культурологічні роботи регіонального спрямування (І. Антонюк, І. Бермес, В. Бондарчук, Г. Борейко, Т. Бурдейна-Публіка, О. Васюта, С. Виткалов, П. Даценко, М. Долгіх, Л. Дорохіна, А. Желан, Г. Заславський, С. Зуєв, О. Караульна, О. Кавунник, А. Карпяк, Л. Кияновська, О. Котова, А. Литвиненко, Т. Мартинюк, Т. Медведнікова, Л. Микуланинець, М. Ржевська, Р. Римар, Л. Романюк, А. Рум’янцева, І. Рябцева, М. Слабченко, О. Ущапівська, Т. Чернета, О. Шаповалова, Л. Шилова), регіональні дослідження українського камерно-інструментального мистецтва (В. Андрієвська, О. Грабовська, Т. Слюсар та ін.), роботи, присвячені музичній культурі Одеси (А. Білик, Е. Дагілайська, А. Джулай, С. Думасенко, Т. Книшова, С. Мірошниченко, Н. Остроухова, Р. Розенберг, Ю. Сагіна, О. Сергієва, І. Шатова та ін.);

- дослідження з питань теоретичного, історичного музикознавства (М. Арановський, Б. Асаф’єв, О. Афоніна, О. Берегова, Г. Завгородня, О. Зінкевич, В. Іонов, Н. Корихалова, Л. Мазель, О. Маркова, В. Медушевський, В. Москаленко, О. Немкович, В. Редя, О. Самойленко, А. Сохор, К. Станіславська, Б. Сюта, В. Шульгіна); 

- праці з теорії та методики музичного навчання і професійної освіти (О. Андрійко, С. Волков, Н. Гуральник, А. Козир, Ю. Найда, О. Реброва, Н. Сегеда, В. Шульгіна);

- роботи, присвячені питанням камерно-інструментального мистецтва, що розглядають теоретико-культурологічні аспекти камерно-інструментального ансамблю (І. Польська), історію розвитку та стильову еволюцію камерно-інструментальних жанрів (Н. Александрова, О. Берегова, П. Довгань, Т. Омельченко, Л. Повзун, Г. Суворовська, О. Щербакова), камерно-інструментальну творчість крізь призму індивідуального стилю композитора (М. Герега, Г. Жук, І. Пилатюк, І. Савчук), питання ансамблевого виконавства та інтерпретації творів (І. Боровик, А. Готліб, Л. Волкова, Т. Кравченко, А. Май, Т. Молчанова, Е. Сігал), професійну підготовку музиканта-ансамбліста (Н. Лаврик, Д. Благой, М. Мільман, В. Повзун, І. Царевич та ін.). 
Джерельна база дослідження: 
- архівні документи: матеріали Державного архіву Одеської області (Ф. 36, Ф. 1142), Центрального державного архіву-музею літератури і мистецтв (Ф. 616, Ф. 635), архіву бібліотеки ОНМА ім. А. В. Нежданової;
- матеріали приватних архівів, листування, інтерв’ю з одеськими митцями (С. Азарова, О. Веселіна, Ю. Гомельська, В. Ларчіков, К. Майденберг-Тодорова, Л. Самодаєва, А. Томльонова, К. Цепколенко, О. та Ю. Щербакови), нотні автографи і видання, аудіо-, відеозаписи камерно-інструментальних творів композиторів Одеси; 

- періодичні видання: газета ОНМА ім. А. В. Нежданової «Музичний вісник», «Вечірня Одеса», «Одеські вісті», «Фаворит удачі», «Українське слово», Періодичний інтернет-журнал «Musica Ukrainica» та ін.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:
Уперше:
- здійснено комплексне дослідження камерно-інструментального мистецтва Одеси кінця ХХ – початку ХХІ ст. з сучасних світоглядних позицій теорії та історії культури;
- розроблено структурно-функціональну модель музичного мистецтва як системи та охарактеризовано камерно-інструментальне мистецтво як системне явище із використанням запропонованої моделі;
- виявлено особливості функціонування композиторської школи Одеси в проекції діалогу культур;

- окреслено жанрово-стильові параметри сучасної камерно-інструментальної творчості одеських митців в синергізмі традицій і новаторства;

- обґрунтовано концепцію і розроблено модель професійної підготовки музиканта-ансамбліста;
- уведено до наукового обігу автографи творів С. Азарової («Slavic Gods», «Aziope», «West – East», «Sounds from the Yellow Planet»), Ю. Гомельської («ДіаДема» № 1, 3, 4, «Заклик самотньої жар-птиці або Добре діджітована бандура», «Фоніум-фольк», «Крила східного вітру, «Jab-Jazz»), О. Красотова («Триптих-сюїта»), В. Ларчікова («Связавший время с пространством»), А. Томльонової (альтова соната, «Шепоти і крики», «Восхождение. Восток-Запад», «Імпровізація»). 
Узагальнено:

- панораму розвитку музичного мистецтва Одеси протягом більш ніж двохсотрічного періоду (кінець ХVІІІ – початок ХХІ ст.); 

- теоретичні і практичні напрацювання одеської виконавсько-педагогічної школи камерно-інструментального напрямку;

- здобутки провідних камерно-інструментальних колективів Одеси періоду кінця ХХ – початку ХХІ ст.

Набули подальшого розвитку:

- питання фестивального та конкурсного руху Одеси у пропагуванні камерно-інструментальної творчості;

- бібліографічні опрацювання нотних видань та рукописів камерно-інструментальних творів одеських композиторів сучасності (складено бібліографічний список, який налічує 230 позицій). 
Практичне значення роботи полягає в тому, що вона може бути використана у подальших дослідженнях мистецтва і культури Одеси та регіонів України, а також як методичний матеріал для забезпечення навчального процесу з курсів історії музичного мистецтва у вищих і середніх спеціалізованих навчальних закладах, для складання навчальних і методичних посібників з курсу історії української музики, програм факультативних курсів та семінарів. Матеріали дисертації можуть стати підґрунтям для подальшого вивчення стильових напрямків та тенденцій розвитку камерно-інструментального мистецтва, творчості одеських композиторів та ансамблевих колективів, музично-педагогічних шкіл.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження обговорювались на засіданнях кафедри теорії, історії культури і музикознавства Національної академії керівних кадрів культури і мистецтв. Результати дослідження апробовані у формі доповідей на науково-теоретичних, науково-практичних,  науково-творчих конференціях: 
- міжнародних: «Діяльність продюсера в культурно-мистецькому просторі ХХІ століття» (Київ, 2010, 2011, 2012 рр.), «Культурно-мистецьке середовище: творчість та технології» (Київ, 2011, 2012 рр.), «Трансформація освіти і культури: традиції та сучасність» (Київ, 2012 р.), Культурологічні читання пам’яті Володимира Подкопаєва (Київ, 2012 р.), «Діалог культур: Україна-Греція» (Київ, 2012, 2013 рр., Ретімнон, о. Кріт, 2014 р.), «Якість вищої освіти: українська національна система та європейські практики» (Київ, 2013 р.), «Трансформаційні процеси в освіті і культурі» (Київ, 2013 р.), «Традиции и современное состояние культуры и искусств» (Мінськ, 2013 р.);
- всеукраїнських: «Мистецька освіта в європейському соціокультурному просторі ХХІ століття» (Мукачеве, 2012, 2013 рр.), «Народознавчі студії пам’яті Василя Скуратівського» (Київ, 2012 р.). 
Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлені у 23 одноосібних публікаціях, з яких 6 – у фахових виданнях України за напрямком «мистецтвознавство», 3 – у зарубіжних наукових періодичних виданнях, 14 – у інших виданнях та збірниках матеріалів конференцій. 
Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, у яких вміщено бібліографічний список нотних видань та рукописів камерно-інструментальних творів одеських митців за досліджуваний період, нотні автографи, таблиці, матеріали інтерв’ю з одеськими композиторами. Загальний обсяг роботи становить 275 сторінок, з яких основного тексту – 173 сторінки. Список використаних джерел містить 255 позицій.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У Вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано мету і задачі дослідження, визначено об’єкт, предмет та методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, вказано на зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, подано інформацію про апробацію результатів дослідження, публікації, структуру і обсяг дисертації.
У першому розділі «Теоретико-методологічні основи дослідження камерно-інструментального мистецтва Одеси» зазначено теоретичне та методологічне підґрунтя мистецтвознавчої та культурологічної регіоніки, окреслено історіографію проблеми і напрями сучасних регіональних досліджень України, здійснено огляд передумов та шляхів розвитку музичного мистецтва Одеси періоду кінця ХVIII – початку ХХІ ст.
У підрозділі 1.1. «Методологічні засади дослідження камерно-інструментального мистецтва Одеси» розкриваються основні положення регіоніки – новітнього напряму культурології, спрямованого на вивчення регіонів як базових структурних одиниць розподілу національного культурного простору та міст – частин ієрархічної структури регіонального простору, що продукують універсальні культурні цінності. Виокремлено два напрями досліджень регіонального культурного простору: 1) регіонально-автономний, що розглядає культуру регіону відокремлено від інших фрагментів національного культурного простору як автономне історико-культурне утворення; 2) синергетичний, що передбачає створення панорамної картини національного культурного простору шляхом виявлення унікальної специфіки його регіональних проявів, інтегрованих в єдину спільність. 
Відзначено тенденцію до збільшення наукових розвідок культурологічного і мистецтвознавчого спрямування та розширення їх проблематики. Охарактеризовано базові напрями методологічного обґрунтування позицій регіоніки і виявлено, що вони спираються на принципи міждисциплінарного підходу щодо осмислення явищ регіональної культури через філософсько-культурологічний та мистецтвознавчий аналіз із застосуванням підходів і методів немистецтвознавчого походження, зокрема системного, ноологічного, семіотичного, праксеологічного, синергетичного, емпіричного тощо. 
У підрозділі 1.2. «Історіографія проблеми дослідження: регіональний і музикознавчий аспекти» розглянуто наукові праці, присвячені музичній культурі регіонів України, написані наприкінці ХХ – початку ХХІ ст. Визначено три основні їх напрями: 1) історичний – вивчення історичних передумов становлення культури краю, реконструкція культурних подій у їх хронології та осмислення причинно-наслідкових зв’язків між історичними, політичними та соціокультурними процесами; 2) культурологічний – звернення до регіональних вимірів духовного і соціального життя в контексті регіональних та національних культуротворчих процесів; 3) мистецтвознавчий – висвітлення динаміки розвитку мистецтва в культурі регіонів та локальних мистецьких осередків. 
Проаналізовано зріз праць, у яких досліджується одеське фортепіанне, вокальне, оперно-театральне, хорове мистецтво, особливості театральної критики, взаємовідношення сучасного одеського театру і глядача (А. Білик, Е. Дагілайська, А. Джулай, С. Думасенко, Т. Книшова, Н. Остроухова, Р. Розенберг, Ю. Сагіна, І. Шатова та ін.). Зазначено, що розвідки з питань камерно-інструментального мистецтва Одеси (Н. Александрова, О. Берегова, О. Веселіна, Н. Дика, І. Єргієв, Г. Завгородня, Т. Кравченко, Т. Омельченко, Р. Розенберг, Е. Сігал, В. Щепакін) не носять комплексного характеру та розпорошені у різних джерелах. 

У підрозділі 1.3. «Становлення та розвиток музичного мистецтва Одеси як культурного центру південно-західного регіону України» на підставі дослідження наукових та архівних матеріалів виявлено, що процес становлення та розвитку музичного життя Одеси періоду кінця ХVIII – початку ХХІ ст. пов’язаний зі змінами соціополітичної ситуації та трансформації естетико-художніх орієнтирів, а його специфіку обумовлюють інтернаціональні культурні зв’язки, сформовані, з одного боку, у внутрішньому поліетнічному та полірелігійному середовищі Одеси, а з іншого – зовнішні контакти з європейськими державами. 
Вказано, що протягом більш ніж двохсотрічного періоду Одеса зберігає статус культурного центру. Формування розгалуженої системи музичної освіти вплинуло на становлення та інтенсивний розвиток композиторської, виконавської, музикознавчої шкіл, сформованих на перехресті східно- і західноєвропейських традицій завдяки творчій і педагогічній діяльності місцевих та іноземних музикантів. Розвиток камерно-інструментального мистецтва Одеси відбувався шляхом професіоналізації музичної освіти та руху від аматорських до професійних форм музикування і композиторської творчості. В одеському культурному середовищі склалися всі умови для функціонування та підвищення соціального значення камерно-інструментального мистецтва на новому етапі розвитку музичної культури України кінця ХХ – початку ХХІ ст.
Другий розділ «Камерно-інструментальне мистецтво Одеси в контексті української мистецтвознавчої думки та композиторської творчості кінця ХХ – початку ХХІ століття» присвячено розробці структурно-функціональної моделі музичного мистецтва як системи та розгляду камерно-інструментальної творчості представників сучасної одеської школи композиції. 
У підрозділі 2.1. «Теорія камерно-інструментального мистецтва в українській науковій думці» дослідження музичного мистецтва з точки зору пошуку ознак системності у функціонуванні даного явища спонукало до розробки структурно-функціональної моделі музичного мистецтва як системи, яка включає такі компоненти та складові елементи: композиторську творчість (музично-творча діяльність, композиторська майстерність, мистецька комунікація), виконавство (музично-творча діяльність, виконавська майстерність, мистецька комунікація), мистецтвознавство/музикознавство (наука, мистецька критика), музичну освіту (заклади музичної освіти, педагогічні персоналії, фахові мистецькі школи), мистецькі організації (виконавські установи, творчі спілки, музично-видавнича справа), арт-менеджмент (організація концертно-гастрольного, фестивального, конкурсного руху) та інструментально-матеріальні ресурси (інструментарій, додаткові аксесуари, музичні та позамузичні ресурси, носії музичної інформації, мистецькі технології та технічні засоби).
Окреслено видову специфіку і основні підходи наукового осмислення камерно-інструментального мистецтва як системного явища із використанням запропонованої моделі. Доведено, що системний підхід в синтезі з культурологічним виявляє культуротворчий потенціал камерно-інструментального мистецтва, що робить даний ракурс дослідження одним з найбільш продуктивних.
У підрозділі 2.2. «Одеська композиторська школа в проекції діалогу культур» кінець ХХ – початок ХХІ ст. охарактеризовано як важливий етап затвердження позицій композиторської школи Одеси з точки зору розширення світоглядних меж та оновлення творчих композиторських методів, що пов’язано з інтеграцією українського музичного мистецтва у світовий процес.
Окреслено шляхи імплементації постмодерністського світобачення та естетико-художніх орієнтирів у сучасне українське музичне мистецтво – інкультураційні (перехідний період культури на стику століть, альтернативність погляду на світ, прагнення до відкритого діалогу культур) та акультураційні (інтенсифікація міжнаціональної комунікації, запозичення європейських парадигматичних моделей, полілог культур). У мистецькому середовищі Одеси кінця ХХ – початку ХХІ ст. діалог культур внутрішнього полінаціонального та полірелігійного простору міста набуває значного поглиблення за рахунок зовнішніх зв’язків та міжнародного освітньо-культурного обміну, що веде до інтернаціоналізації мислення одеських митців і знаходить своє відображення у камерно-інструментальній музиці С. Азарової, Ю. Гомельської, О. Красотова, К. Майденберг-Тодорової, А. Томльонової та ін. на ідейно-образному (концепції наближення, протиставлення, дуалізму культур) та стилістичному (неофольклорна лінія) рівнях.  
У підрозділі 2.3. «Жанрово-стильові параметри камерно-інструментальної композиторської творчості одеських митців» здійснено аналіз жанрових та стильових основ камерно-інструментальних творів С. Азарової, Ю. Гомельської, О. Красотова, В. Ларчікова, К. Майденберг-Тодорової, Л. Самодаєвої, А. Томльонової, К. Цепколенко. Зазначено, що одеська композиторська школа тяжіє до синергізму традицій і новаторства на змістовному та жанрово-стильовому рівнях, що є вираженням історичного діалогу культур, епох, світів поза часо-просторовими бар’єрами у міжжанровій, міжстильовій, міжавторській площинах. У камерно-інструментальній музиці синергізм традицій і новаторства виявляється у вільному сполученні стильових і стилістичних шарів; використанні широкого жанрового діапазону від константних до вільно-варіантних камерно-інструментальних жанрів; відродженні та оновленні старовинних жанрів з позицій сучасної стилістики; створенні нетипових поєднань традиційного (академічного) та нетрадиційного (народного, екзотичного, джазового) інструментарію в ансамблі; введенні старовинних інструментів у нову музику (використання традиційних та пошук новітніх звукових можливостей старовинних інструментів); атрадиційному використанні класичних інструментів (нетипові прийоми гри та аксесуари, гра на декількох інструментах одночасно); поєднанні акустичного та електронного інструментарію, використанні мистецьких технологій; синтезі мистецтв – поєднання музики і слова (традиційний синтез – програмні основи, епіграфи, ремарки; нетрадиційний – озвучувані вербальні ряди двох типів), музики і театру – привнесення театральності у нетеатральні за природою жанри (традиційний – емоційність, артистичність, використання цільових жестів і пантоміміки; нетрадиційний – перетворення музичного твору на квазі-театральну виставу – музичний перфоманс).
У Третьому розділі «Основні тенденції розвитку камерно-інструментального виконавства Одеси кінця ХХ – початку ХХІ століття» обґрунтовується концепція професійної підготовки музиканта-ансамбліста та розглядається виконавська діяльність провідних ансамблевих колективів Одеси в контексті концертно-гастрольного, фестивального та конкурсного руху.
У підрозділі 3.1. «Одеська камерно-інструментальна виконавсько-педагогічна школа» висвітлюються базові положення одеської школи камерного ансамблю, унаочнені в розробленій моделі професійної підготовки музиканта-ансамбліста, яка складається з п’яти компонентів: мотиваційно-персоналізованого, художньо-змістовного, раціонально-технічного, потенційно-акмеологічного та аксіологічного, що концентровано відображають її основний зміст і функціонують у синергізмі. Художньо-змістовний та раціонально-технічний компоненти (при провідній ролі художньо-змістовного)  утворюють дві взаємодоповнюючі лінії методики навчання. Зазначені компоненти моделі підсилені мотиваційно-персоналізованим, що передбачає індивідуальний підхід у питаннях формування особистісно-професійних якостей студента та його фахово-творчого самоусвідомлення і самовдосконалення. Потенційно-акмеологічний та аксіологічний компоненти включають як професійний розвиток, так і особистісне зростання, а саме: досягнення акмерівневого результату освітньо-творчої діяльності в поєднанні з естетичним вихованням та прагненням до гармонійного розвитку особистості. Високий професіоналізм та багатовекторність діяльності представників одеської виконавсько-педагогічної школи камерно-інструментального ансамблю дають позитивний результат підготовки музикантів-ансамблістів. 
У підрозділі 3.2. «Здобутки камерно-інструментального виконавства Одеси» охарактеризовано діяльність ансамблевих колективів Одеси – «Гармонії світу», «Oleyuria», «Фрески», «Віолончелліссімо», «Каданс», «Senza Sforzando», Контрабасовий квартет НОФО. В основі світоглядних та творчих позицій одеських ансамблістів закладено тяжіння до просвітницької діяльності, що проявляється в охопленні всієї жанрово-стильової палітри ансамблевої музики від бароко до сучасності, відродженні/включенні старовинних інструментів (віола да ґамба, клавесин, орган), пропагуванні старовинних та новітніх камерно-інструментальних жанрів, оволодінні сучасними мистецькими технологіями. Репертуарне розмаїття впливає на формування виконавського типу універсального інтерпретатора та передбачає мобільність інструментальних складів. 
Характерними рисами музичного мистецтва Одеси є розквіт камерно-інструментальної виконавської творчості представників музичних династій, які цілеспрямовано працюють над збереженням та збагаченням музичних традицій поліетнічного простору Одеси. Високий рівень мистецької комунікації – утворення стійких виконавських та композиторсько-виконавських тандемів – сприяє розширенню камерно-інструментального репертуару та введенню нових творів у сценічну практику. Спостерігається прагнення одеських музикантів до загальномистецького універсалізму в охопленні паралельно з виконавством різних видів мистецької діяльності – композиторської творчості (В. Ларчіков, І. Єргієв), педагогіки (І. та О. Єргієви, В. Ларчіков, О. та Ю. Щербакови), музикознавства (І. Єргієв, О. Перепелиця-молодший, О. Щербакова та ін.), громадської діяльності та арт-менеджменту (О. Перепелиця-молодший, В. Ларчіков, О. та Ю. Щербакови та ін.).
У підрозділі 3.3. «Камерно-інструментальне виконавство Одеси в контексті розвитку фестивального та конкурсного руху» розкриваються внутрішні і зовнішні чинники інтенсифікації фестивального і конкурсного руху Одеси наприкінці ХХ – початку ХХІ ст. Відзначено високий рівень самоорганізації одеських митців, які стали засновниками та арт-менеджерами проектів регіонального, національного та міжнародного значення. З’ясовано, що фестивальний і конкурсний рух Одеси представлено проектами трьох видів – фестивалями, фестивалями-конкурсами та конкурсами двох типів: вузькопрофільними, що орієнтовані виключно на сферу камерної музики, та багатопрофільними, в яких камерно-інструментальна музика є однією з жанрових сфер/номінацій. Дані проекти відповідно до концептуальних засад демонструють різні напрями музичного мистецтва – класичне/сучасне/джазове, відбуваються за участю професіоналів/мистецької молоді/аматорів і призначені для різної цільової аудиторії слухачів. Аналіз конкурсного руху Одеси виявляє поступове підвищення статусу камерного ансамблю як конкурсної дисципліни та вимог до професіоналізму конкурсантів і якості експертного оцінювання журі.

ВИСНОВКИ
1. У ході дослідження було виділено два напрямки розвитку мистецтвознавчої та культурологічної регіоніки: регіонально-автономний та синергетичний; зазначено розширення проблематики регіональних досліджень музичної культури України в історичному, культурологічному і мистецтвознавчому вимірах; подано методологічне обґрунтування позицій регіоніки з опорою на принципи міждисциплінарного підходу. 

У роботі запропоновано методологічне розширення проблематики регіонального камерно-інструментального мистецтва шляхом послідовного включення даного виду мистецтва у загальну ієрархічну модель культурного простору: 

I рівень (метаісторичний, культурологічний) – камерно-інструментальне мистецтво як складова світового культурного простору (синергетичний підхід);

II рівень (загальнонаціональний) – камерно-інструментальне мистецтво як складова національного культурного простору (ноологічний підхід);

III рівень (локальний) – камерно-інструментальне мистецтво Одеси в структурі музичної культури регіону як базової одиниці розподілу національного культурного простору (регіональний підхід);

IV рівень (внутрішньо-контентний) – система константних і релятивних компонентів камерно-інструментального мистецтва (системний, структурно-функціональний підхід). Даний рівень розкриває зміст явища камерно-інструментального мистецтва, що послідовно поширюється на вищі рівні розподілу культурного простору; таким чином, виникає інтегрована цілісність глобального культурного простору, змістовно організована зсередини.

2. Виявлено історичні передумови та шляхи розвитку музичного мистецтва Одеси протягом більш ніж двохсотрічного періоду. Виокремлено  два фактори, в контексті яких сформувався унікальний культурний простір міста: 1) поліетнічність, полірелігійність внутрішнього середовища Одеси та наявність зовнішніх міжнаціональних зв’язків; 2) зміна соціополітичної ситуації кінця ХVIII – початку ХХІ ст., а саме перебування Одеси у складі Російської імперії, УРСР, незалежної України та пов’язані з цим трансформації естетико-художніх орієнтирів та світоглядних засад. Одеса протягом даного періоду зберігає статус культурного центру, де на перехресті східно- і західноєвропейських впливів склалися композиторська, виконавська, музикознавча, музично-педагогічна школи. Розвиток камерно-інструментального мистецтва відбувався шляхом руху від аматорства до професіоналізму (ХІХ – ХХ ст.), коли було закладено фундамент для його розквіту на переломі тисячоліть.
3. Розроблено структурно-функціональну модель музичного мистецтва як системи, яка включає такі компоненти: композиторську творчість, виконавство, мистецтвознавство/музикознавство, музичну освіту, мистецькі організації, арт-менеджмент, інструментально-матеріальні ресурси та їхні складові. На основі даної моделі пропонується тлумачення камерно-інструментального мистецтва як одного з видів музичного мистецтва, духовного феномену музичної культури, що функціонує в культурному просторі як складна, багатокомпонентна система, яку утворюють константні (композиторська камерно-інструментальна творчість, ансамблеве виконавство, мистецтвознавство/музикознавство, фахова музична освіта) та релятивні (мистецькі організації, арт-менеджмент, інструментально-матеріальні ресурси) компоненти, що взаємодіють, взаємодоповнюють і постійно перебувають у численних системних та позасистемних зв’язках з метою складання, відтворення, сприйняття, розповсюдження, використання, аналізу і оцінки результатів мистецької (композиторської, виконавської, наукової, педагогічної) діяльності в камерно-інструментальній галузі.

4. Наприкінці ХХ – початку ХХІ ст. відбувається переосмислення, оновлення та утвердження творчих позицій одеської композиторської школи в процесі інтеграції української музичної культури у світовий простір. Особливістю культурного середовища Одеси є злиття інкультураційних та акультураційних процесів через поглиблення і розширення діалогу культур внутрішнього полінаціонального, полірелігійного середовища Одеси за рахунок інтенсифікації зовнішніх міжнародних контактів. Причетність до мультикультурного кола веде до інтернаціоналізації мислення одеських митців у вільному діалозі культур, що є потужним джерелом творчості і знаходить своє відображення у камерно-інструментальній музиці на ідейно-образному (у концептуальних векторах наближення, протиставлення, дуалізму культур) та неофольклорному стилістичному (використання автентичного фольклору, варіантне тлумачення фольклору або створення авторських квазі-фольклорних, квазі-архаїчних тем) рівнях.
5. Аналіз жанрово-стильових параметрів камерно-інструментальних композицій С. Азарової, Ю. Гомельської, О. Красотова, В. Ларчікова, К. Майденберг-Тодорової, Л. Самодаєвої, А. Томльонової, К. Цепколенко демонструє їх знаходження у руслі тенденцій постмодернізму, «нового синтезу» або «нової сакральності» при виділенні основного творчого принципу одеської композиторської школи – тяжіння до синергізму традицій і новаторства як великого історичного діалогу (міжстильового, міжжанрового, міжавторського) різних культур, епох, світів, що відображено на змістовному, стильовому і жанровому рівнях музичних творів.
6. Обґрунтовано концепцію професійної підготовки музиканта-ансамбліста на прикладі досвіду одеської виконавсько-педагогічної школи камерного ансамблю, яку унаочнено в розробленій моделі, що складається з компонентів, які функціонують у синергізмі. Художньо-змістовний та раціонально-технічний компоненти утворюють дві базові гілки методики навчання. Мотиваційно-персоналізований компонент передбачає застосування індивідуального підходу до кожного студента задля виявлення його особистісно-професійних якостей та спонукання до самовдосконалення. Потенційно-акмеологічний та аксіологічний компоненти моделі вказують на прикінцеву мету підготовки музиканта-ансамбліста, а саме досягнення акмерівневого результату при гармонійному розвитку особистості. Дієвість даної концепції підтверджується практичними здобутками представників одеської виконавсько-педагогічної школи. 

7. Здобутки камерно-інструментального виконавства Одеси пов’язані з процесом інтенсивної творчої діяльності та мистецької комунікації на національному і міжнародному рівнях, розквітом творчості представників музичних династій, просвітницькою діяльністю, виконавсько-інтерпретаторським та загальномистецьким універсалізмом, що виявляється у сполученні виконавської діяльності з композиторською творчістю, педагогікою, музикознавством, арт-менеджментом та громадською роботою. Високий потенціал самоорганізації одеських митців у сфері арт-менеджменту сприяє інтенсивному розвитку фестивального і конкурсного руху, представленого камерно-інструментальними та багатопрофільними проектами. У структурі музичного життя Одеси спостерігається поступова камернізація концертних програм та розширення кола інтерпретаторів камерно-інструментальної музики.

Дослідження не вичерпує усієї проблематики розгляду явища камерно-інструментального мистецтва Одеси. Перспективними залишаються напрями вивчення регіонального камерно-інструментального мистецтва з точки зору психології композиторської, виконавської творчості та сприйняття ансамблевих творів, а також в аспектах філософії музики та ансамблевої естетики.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства зі спеціальності 26.00.01 – теорія та історія культури. – Національна академія керівних кадрів культури і мистецтв. – Київ, 2014.
Дисертацію присвячено комплексному дослідженню камерно-інструментального мистецтва Одеси кінця ХХ – початку ХХІ ст. як системи константних і релятивних компонентів. Запропоновано методологічне розширення проблематики регіонального камерно-інструментального мистецтва шляхом послідовного включення даного виду мистецтва у ієрархічну модель культурного простору як складової метаісторичного, культурологічного, загальнонаціонального, локального, внутрішньо-контентного рівнів. Розроблено структурно-функціональну модель музичного мистецтва як системи. Визначено особливості функціонування композиторської школи Одеси в проекції діалогу культур, окреслено жанрово-стильові параметри сучасної камерно-інструментальної творчості в синергізмі традицій і новаторства. Розроблено модель професійної підготовки музиканта-ансамбліста на прикладі досвіду одеської виконавсько-педагогічної школи та виявлені здобутки ансамблевого виконавства Одеси. Здійснено бібліографічне опрацювання нотних видань та рукописів камерно-інструментальних творів одеських митців, уперше введено до наукового обігу окремі камерно-інструментальні композиції.
Ключові слова: камерно-інструментальне мистецтво, музичне мистецтво як система, одеська композиторська творчість, діалог культур, виконавсько-педагогічна школа, ансамблеве виконавство. 
АННОТАЦИЯ

Кравченко А. И. Камерно-инструментальное искусство Одессы в культурном пространстве Украины конца ХХ – начала ХХІ века. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 26.00.01 – теория и история культуры. – Национальная академия руководящих кадров культуры и искусств. – Киев, 2014.
Диссертация посвящена комплексному исследованию камерно-инструментального искусства Одессы конца ХХ – начала ХХІ в. как системы константных и релятивных компонентов.
В первом разделе диссертации представлены теоретико-методологические основы и историография проблемы регионального исследования, осуществлен обзор предпосылок и путей развития музыкального искусства Одессы периода конца XVIII – начала XXI вв.
Раскрываются основные принципы регионики и выделяются два основных направления исследования регионального культурного пространства: регионально-автономное и синергетическое. Отмечено увеличение количества региональных исследований музыкальной культуры Украины и расширение их проблематики в историческом, культурологическом, искусствоведческом измерениях, а также усиление внимания ученых к вопросам методологического обоснования позиций регионики с опорой на принципы междисциплинарного подхода. Предлагается методологическое расширение проблематики регионального камерно-инструментального искусства путем последовательного включения данного вида искусства в иерархическую модель культурного пространства как составляющей метаисторического, культурологического, общенационального, локального, внутренне-контентного уровней. 
На основе исследования архивных материалов и работ украинских ученых, посвященных развитию музыкального искусства Одессы, выделены два фактора, сформировавшие уникальное культурное пространство города: 1) полиэтничность, полирелигиозность внутренней среды Одессы и наличие внешних международных связей экономического и образовательно-культурного характера; 2) изменение социополитической ситуации периода конца XVIII – начала XXI вв. и связанные с этим трансформации эстетико-художественных ориентиров.
Второй раздел диссертации посвящен разработке структурно-функциональной модели музыкального искусства как системы и анализу камерно-инструментального творчества представителей современной одесской школы композиции.

Обозначена видовая специфика и основные подходы научного осмысления камерно-инструментального искусства как системного явления. Разработана структурно-функциональная модель музыкального искусства как системы, включающая следующие компоненты: композиторское творчество, исполнительство, искусствоведение (музыковедение), музыкальное образование, творческие организации, арт-менеджмент, инструментально-материальные ресурсы и их составляющие элементы.
Доказано, что в конце ХХ – начале ХХІ в. происходит обновление творческих позиций одесской региональной композиторской школы в процессе интеграции украинской музыкальной культуры в мировое пространство. Интернационализация мышления одесских композиторов в свободном диалоге культур является мощным импульсом для творчества и находит свое отражение в камерно-инструментальной музыке на идейно-образном и неофольклорном стилистическом уровнях. В качестве основного творческого принципа одесской композиторской школы выделено тяготение к синергизму традиций и новаторства как исторического диалога на стилевом, жанровом, содержательном уровнях.
В третьем разделе диссертации обосновывается концепция профессиональной подготовки музыканта-ансамблиста, рассматривается исполнительская деятельность ведущих ансамблевых коллективов Одессы в контексте концертно-гастрольного, фестивального и конкурсного движения.
Проанализированы теоретические, практические наработки и освещены базовые положения одесской исполнительно-педагогической ансамблевой школы. Обоснована концепция профессиональной подготовки музыканта-ансамблиста на примере опыта одесской школы камерного ансамбля. Данная концепция представлена в модели, состоящей из следующих компонентов, функционирующих в синергизме: художественно-содержательного, рационально-технического, мотивационно-персонализированного, потенциально-акмеологического, аксио-логического.
Показаны достижения камерно-инструментального исполнительства Одессы, связанные с интенсивной творческой деятельностью и коммуникацией, расцветом творчества представителей музыкальных династий, просветительской направленностью творческих установок, исполнительско-интерпретаторским универсализмом одесских ансамблистов и стремлением к общехудожественному универсализму.
Раскрыты внутренние и внешние факторы интенсификации фестивального и конкурсного движения конца ХХ – начала XXI в. Отмечен высокий уровень самоорганизации одесских композиторов и исполнителей, ставших учредителями и арт-менеджерами фестивальных и конкурсных проектов регионального, национального и международного значения. Показано, что в структуре музыкальной жизни Одессы происходит постепенная камернизация концертных программ и расширение круга интерпретаторов камерно-инструментальной музыки. 
Ключевые слова: камерно-инструментальное искусство, музыкальное искусство как система, одесское композиторское творчество, диалог культур, исполнительско-педагогическая школа, ансамблевое исполнительство.
SUMMARY
Kravchenko A. I. Chamber Art of Odesa in Cultural Context of Ukraine in the End of the 20th – Beginning of the 21st Century. – Manuscript.

Thesis for the degree of Ph. D. of Art Criticism, specialty 26.00.01 – Theory and History of Culture. – National Academy of Managerial Staff of Culture and Arts. – Kyiv, 2014.

The thesis is dedicated to a complex study of chamber art of Odesa in the end of the 20th – beginning of the 21st century as a system of constant and relative components.

It is suggested to extent research of the problem of regional chamber art to bounds of cultural studies. It can be done by consistent inclusion of chamber art into hierarchical model of cultural context as a component of metahistoric, culturological, nationwide, local, inner-content levels.

The structural and functional model of chamber art as a system was developed. Special features of functioning of Odesa regional composing school are defined in a projection of dialogue of cultures, stylistic and genre parameters of modern chamber creative works in synergism of traditions and innovations.

A concept was justified of professional training of musicians of ensembles by the example of experience of Odesa performance and pedagogical school of chamber ensemble. Bibliographical study was conducted of printed music and manuscripts of chamber works of composers of Odesa. Certain pieces of chamber music were introduced to a scientific usage for the first time.

Key words: chamber art, system of musical art, composing creativity in Odesa, dialogue of cultures, performance and pedagogical school, ensemble performance.
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